

提标建制严把关 纵横联合整市容

广州11镇(街)“门前三包”成年度样本

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员成广聚、黄瑶烨报道：记者从广州市城管部门获悉，广州市2021年度“门前三包”样本镇(街)名单已于日前公布，黄埔区长岭街、番禺区新造镇、从化区良口镇、越秀区流花街、天河区冼村街、荔湾区多宝街、增城区荔湖街、海珠区海幢街、南沙区大岗镇、花都区花城街、白云区云城街共11个镇(街)上榜。

“‘门前三包’责任制始创于上世纪八十年代初，是一项从广州走向全国的城市管理制度，在发动市民群众共同参与维护市容环境卫生中具有重要作用。”该部门有关负责人表示。为推动《广州市人民政府关于进一步加强市容环境卫生责任区管理工作的通告》(穗府规〔2021〕5号)落地见效，2021年，广州市城管部门组织全市24个镇(街)重点围绕三方面深入打造“门前三包”样本镇(街)。

一是做好宣传推广。升级“门前三包”内容标准，将“门前三包”凝练为更易理解和执行的“三净”“三好”“三不”；策划“羊城最美商铺”评选，激发临街商户履行“门

前三包”责任义务的自觉性和主动性；开展“门前三包”进单位、进社区、进店铺活动，不断提高“门前三包”工作知晓度、认同度、参与度。

二是建机制解难题。以实行“街长制+网格化”点线面管理、授予“星级示范户”流动红旗和建设“门前三包”智慧化管理系统等为抓手，推进“门前三包”落地、生根、见效，快速及时解决市容环境卫生重、难点问题45632宗，有效提升了市容环境质量，规范了市容环境秩序，惠及市民群众211万多人。

三是严整治促成效。开展专项整治和联合执法行动3262次，发出责令整改通知书2360份，开具行政处罚决定书1770份、处罚金额601322元，推动责任人自觉自律意识和良好习惯的养成。

据介绍，去年以来广州市“门前三包”全城动员、全民参与的宣传氛围日益浓厚，纵向联动、横向联合的工作机制稳步建立，垃圾扫地出门、占道经营、乱摆卖等问题和现象得到有效遏制，市容环境秩序持续向好。



黄埔区长岭街

东莞2021年共打造123个城市精细化管理示范村(社区)

横沥三条村入选“示范村”

广东建设报讯 记者姜兴贵，通讯员朱炜强报道：近日，东莞市城管委公布了第三批通过验收的80个城市精细化管理示范村(社区)。加上前两批，2021年，东莞共打造123个城市精细化管理示范村(社区)，其中，横沥镇有隔坑村、张坑村、山厦村入选。

“靓点”打造良好人居环境

隔坑村、张坑村、山厦村作为入选的三个示范村，因地制宜，制定不同计划打造良好人居环境，为村民营造幸福生活环境。

山厦村民风淳朴，古树、古祠、古桥等错落其中。“特色精品示范村”项目主要围绕公园周边环境整治、河堤整治、山厦公园立面彩绘、旧村房屋立面改造、人行道升级、亮灯工程等进行提升，全域推进村内人居环境整治，提升群众生活品质，传承村中传统文化，推动文化振兴。全村综合实力增强，居民幸福感大大提升。隔坑村则进行街角花园绿化提升，打造亲水平台、碧塘廊道、古井景观、隔坑古巷等生态文明景观，体现当地水岸文化，提醒居民不忘初心，砥砺前行。

张坑村以“洁净城市”、干净整洁村的工作标准为切入点，着力开展“三清三拆三整治”专项行动，加大生活垃圾、大件杂物、生活污水、公厕的整治力度。目前，张坑村内共建有张坑公园、相牛文化公园、综合性文化活动中心、篮球场、文艺舞台等活动场所，并先后举办“美丽乡村健康行”徒步活动、“小脚走村落”村庄文化学习活动、粤剧惠民演出等活动，充



隔坑村街角花园绿化提升

实群众的文娱生活。在当地美化建设项目中，围绕相牛文化，把“一诺千金”的相牛文化精神和历史悠久的相牛技艺等非物质文化遗产通过壁画、标识符等形式展现给群众，力求在全面提升人居环境的同时，让相牛文化得以传承发扬，打造张坑村“相遇美好，相牛故里”的文化品牌。

“精细”彰显良性城市管理

横沥镇结合山厦、张坑、隔坑三村实际情况，制定出符合各自特色的“城市精细化管理示范村”打造工作方案和具体计划。通过以制度化促进规范化，以规范化带动长效化的工作办法，镇城管委办定期组织交流会，对打造进度、存在问题、工作经验等进行深入讨论。镇城管委办按照“细化责任，专人负责”的原则，落实专人对“城市精细化管理示范村”的台账资料整理、打造工作的推进情况指导，并实行常态化巡查

督导，对存在的城市管理问题整理形成问题台账，要求属地做到立行立改。

隔坑村组建了一支由联防队、执勤队、城管队、网格员、安全员组成，共90人的大巡查队伍，并将全村划分为10个片区，由村“两委”干部、村长担任片长，负责区域内的城市管理各项工作，结合“路长、巷长”制度和“行走横沥”专项行动常态化开展巡查工作，每周由村书记召开工作汇报例会，汇报各区域工作情况，通过落实分区管理制度，压实管理责任。山厦村、张坑村同样压实村内“片长、路长、巷长”的制度职责，通过城管队员实现与村委、村民联合共建共治。

据统计，入选的三个村2021年收入增长都在15%以上。这跟当地以“绣花功夫”进行精细化管理，促进本土文化发展繁荣，打造“一村一品牌”，促进当地文旅发展等工作密不可分。

城市管理 + 志愿服务

汕头城管营造“共建共治共享”良好氛围

广东建设报讯 1月15日下午，汕头市城市管理综合执法局联合市文明办、团市委在时代广场举办城市管理志愿服务启动仪式，响应市委、市政府开展辞旧迎新全市爱国卫生运动的部署，树立城管志愿服务品牌，推动城管志愿服务常态化、大众化。

汕头市城市管理综合执法局王江锋局长在致辞中指出，“城市是我家，管理靠大家”是每座城市的心声和共识，城管志愿者和广大市民志愿者要充分认识到新形势下开展志愿服务活动的重大现实意义，紧紧围绕城市管理目标，牢固树立共建共治共享理念，为推进“城市环境品质提升”工作尽一份心、出一份力。

仪式上，与会相关领导分别为汕头市城市管理综合执法局机关志愿服务分队、园林志愿服务分队、环卫志愿服务分队和市政志愿服务分队等四支城管系统志愿服务队授旗。志愿服务队队员表示，接过了队旗，就接下了对志愿服务这份事业的热爱与追求，也接下了促进城市环境品质提升的责任，将认真履行义务，切实发挥志愿服务在推动城市管理方面的作用。随后，与会相关领导分别为相关志愿服务分队颁发“市民园长”“市民路长”“市民河长”牌匾，进一步强化责任园区、责任路段、责任水体的维护管养，推进城市精细化管理。

仪式过后，城市管理志愿服务队马不停蹄迅速投身第一次志愿活动。200多名志愿者兵分多路，分头开展爱国卫生运动、门前三包宣传活动、共享单车整治、劝阻海滨长廊不文明行为等志愿服务活动，为推进“城市环境品质提升”工作尽心出力。

城市管理志愿服务队的成立，是推进城市精细化管理的现实需要，也是推动基层力量参与社会治理的创新探索。接下来，汕头市城市管理综合执法局将常态化志愿服务与专项志愿服务相结合，结合主题党日活动或其它组织生活形式，结合全市性专项工作、城市管理重点任务安排，与社会志愿服务团体一道，开启“城市管理+志愿服务”新模式，助力城市精细化管理，为汕头坚定不移走“工业立市、产业强市”之路提供良好城市环境。（据广东人民城管）